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验资客户特别是新设立客户，往往是我们中小会计师事务所业务源的主要支撑点。抓住这一支撑点，可以使我们不断地培植客户源。那么，如何抓住这一增长点呢？笔者思索，可以从以下方面入手。
 
一是把握好公司登记方面的咨询，引导公司投资者尽快依法登记。
一般而言，公司投资者在公司设立登记之前，往往会向专业机构—会计师事务所进行专业咨询，以组建他们的经营机构并取得合法经营的法人执照。这时，我们应该指导他们进行公司登记，向他们传输资本金验证方面的知识。
在公司登记方面主要根据<<公司法>>、<<公司登记管理条例>>中关于设立公司的具体规定和限制性条款进行指导。具体包括设立公司必须依法制定公司章程、公司登记事项应当符合法律、行政法规的规定以及特殊行业对投资主体、投资审批方面的特殊限制等。
在指导资本金验证方面，要特别讲明<<公司法>>关于全体股东的货币出资金额不得低于有限责任公司注册资本的百分之三十以及以非货币财产出资的，应当依法办理财产权的转移手续等。当有关投资者了解了这些知识后，他们就可以修订补充他们之间的投资协定，增加他们的互信条款，从而促进公司投资者尽快依法登记，早日迈入合法经营的轨道。
 
二是把握好公司资本金管理方面的咨询，引导公司股东努力推进资本保全和资本增值。
资本保全和资本增值理应是股东最关心的问题，它是公司持续经营的基本保障。在投资多元化和投资机遇繁杂多变的信息经济时代，公司主要股东有意无意抽逃资金行为时有发生，致使公司不仅损害中小股东利益，并因发生抽逃资金的违法行为而被处罚，而且由于公司资本金的抽逃直接影响公司投资初衷，阻碍了公司主营业务的顺利发展，坐失公司壮大的良机。如果我们会计师事务所从公司资本金验证的一开始，就用心去提醒他们，搬出法律条款来规范他们、引导他们，那么他们在事先得到提示的情况下，公司股东很可能会更加专注他们的投资，更执着于他们已经选定的项目，把公司的做大做强就责无旁贷了。
在做好资本金管理咨询时，我们主要依据<<公司注册资本登记管理规定>>和我国企业法律制度各相关对资本金管理的具体条款，帮助客户按国家法律法规的要求来保障企业资本金的安全，自觉维护市场经济秩序，促进公司保护中小股东和债权人的利益，从而帮助客户推进公司资本保全和资本增值。
 
 
三是把握好会计建账建制方面的咨询，协助规范财务核算和资产管理。
提高会计建账建制水平，规范财务核算和资产管理，历来被公司业主和管理当局所重视。公司在投入资本，完成设立登记时，合法的会计主体就自然产生。其筹建耗费和资本金的投入登记就必须依会计主体建账反映。
作为我们专业的执业机构和执业的注册会计师，就要把握这一业主和管理当局最需要帮助的时机，适时地指导他们设立账簿，制定会计制度，构建富有成效的会计核算体系 。在设计收支流程和财产管理程序方面，为他们梳理出科学的内部控制制度
框架。这样，我们不仅可以帮助客户低成本、高效率执行<<企业会计制度>>和各项会计准则，而且可以拉近与客户距离，取得客户的信赖，获得执行审计业务的机会并适当降低审计风险。
 
四是把握好投资理财方面的咨询，进一步拓宽业务范围
     会计师事务所执行公司验资业务，从某种程度上讲，是直接接触了客户的投资理财。在具体的接触中，具有专业眼光的我们，可以以一种独立的、客观的、冷静的态度去审视、评判他们的投资组合是否合理、理财思路是否科学。在我们把握机会，选择适当的方法，把我们经过深思熟虑的理念、观点传送给客户时，客户思可以发现我们的专业咨询有相应的参考价值。他们进一步发展与我们的专业合作也就成为可能。
        一旦进入客户投资理财环节，我们专业服务的范围相应就宽了许多，比如帮助进行投资策划、执笔可行性研究，进行相关业务税收筹划和合理避税等。诚然，这些延伸业务的拓展，要求我们必须与客户进行充分的交流和沟通，依靠我们过硬的专业技能演绎出真知灼见。
        总之，企业验资是一项极具挑战的法定业务，它风险高，机会多。在我们悟透与验资相关各项法律法规后，通过做充分细致的咨询指导工作，不仅可以降低风险，而且可以产生许多机遇。
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