
和谐的会计师事务所源自于严谨的内部治理
 
 在江西注协第三届理事会第五次扩大会议上的发言
 
 
　 　在我2001年辞去政府公职，带领江西三清会计师事务所进行彻底脱钩改制的一段时间里，上饶会计市场极少数至今仍打着多家事务所旗号并活跃在会计服务市场上的中间人或叫皮条客的人，不止一次地在市场上传言：我所已被省财政、省注协查处，所出具的报告已不再被采信。即使重新搭起架子，如不与他们合作，也要设法把我所挤跨。然而，在这之后5、6年里，我所不仅没有被传言击中，反而蒸蒸日上，一个和谐的会计师事务所已经打造出来，一个小所的知名品牌已然被社会公众所接受，收入每年稳中有升，事务所文化建设有声有色。那么，这些成绩的取得源自于哪里呢？源自于我们在省财政、省注协的正确领导和指导下，坚持走严谨的内部治理之路。
一、履行民主议事程序，以民主促人和。
和谐的会计师事务所贵在全所股东、全所员工的人和。我所在关乎股东、员工切身利益和重大事项决策方面自始至终坚持履行民主议事程序。作为所长，面对大家所关心的、可能影响合作与团结的事情，我一惯都比较慎重，先做细致的调研，拿出可行的方案，再就方案可行性分别与相关人员进行个别交流，倾听意见，修订补充，最后召开会议，讨论通过并实施。建所以来，我所每年都要根据上年情况进行一次利益分配上的调整，有人调高，也有人调低。也曾进行过修订章程、买车等系列重大决策。这些事情一件件落实下来，我都没有遇到任何障碍，大家反而更加认可我，事业发展了，大伙更团结了。
二、完善内部管理制度，以制度规范管理。
几年来，我们根据管理需要以及会计市场发展的形势，与时俱进地制定或修订并落实我所的各项管理制度，努力推进科学管理和从严治所，做到以制度管理事务，以规则约束行为，并积极引导全所员工模范遵守执业纪律，自觉维护会计市场秩序，切实实施审计准则，认真做好每项法定业务。比如我们相继修订和完善了业务承接和执行制度、档案管理和综合报备制度、公司文件收发传制度以及内部培训考核制度等多项综合管理制度，让这些渐趋完善的制度来规范我们的日常管理，约束我们的学习和执业行为。在业务承接和执业制度方面，我们增加了重大业务组织项目小组评价风险、主任会计师会议讨论决定承接的规定，取消了由项目负责人单一报告风险和业务进展情况的有关程序。在我们加大业务承接和执行方面的集体决策程度后，使我们降低各项业务的综合风险变得更有效；在行政事务管理方面，我们安排专人负责档案管理、业务报备以及公司文件收发传工作，做到任务明确、责任清楚。下半年，针对学习新审计、会计准则的重要性，我们出台了内部培训制度，把组织事务所内部学习、考试的内容明确地以制度的形式确定下来，并把它列入了年终考核体系。这样，既增添了全所学习的动力，又利于后续教育效果的提高。
三、重视外部交流与沟通，以他山之石谋发展之玉。
我所是一个小所，基础薄弱，加之地处县市一级，距省城较远，发展环境、空间相对有限。只有不断地展开对外交流，抓住一切有利机会从他人包括同行、行业协会等处获取好思路、好做法，通过借鉴和学习，把这些好的思路和做法对照自己、比较自己，并不断修正、补充和完善自己。我们一方面加强与本地同行的沟通与合作，积极学习他们好的工作思路和方法。比如我们借鉴周边兄弟所的工作底稿，修订和合理了自己的工作底稿；学习了他们处理一些特殊业务的技巧以及所采取的报告格式，形成了自己的一套合乎规则的工作技巧和报告形式，从而满足了市场需求，拓展了业务范围。另一方面，我们充分把握行业协会对我们的指导和监管机会，多次从省注协派下来的检查组、帮扶组那里获得许多有益的建议和帮助。比如2005年，省注协下派的检查组检查到我所一项外资验资业务存在外资函证不到位、出资物产权审验程序不到位而隐含风险，对此，我们非常重视，虚心接受意见，果断与委托单位、报告使用单位联系撤档并补正。如今，我所所做的外企业务已得到上饶市外管局的认可和好评。
四、构建长远发展模式，以预期利益巩固团队
建所初期，我们有的股东提出：会计师事务所不是生产经营性企业，讲投资回收，讲长期经营，最好现钱打现油，有多少分多少。我坚决反对这种观点，专门召集全体股东统一思想：会计师事务所不仅仅是我们赖以生存的平台，而且担负着维护社会公众利益的责任，更是我们执业注册会计师的理想和事业，它值得我们为此奋斗终身。为此，我们作了长期发展的安排，首先我们不象有的所那样过份担心业务风险可能导致股东财产的不安全，我们把事务所积累的资金和股东私有资金粘合运作，逐步经营公司住所和办公环境，并保障资产的合理保值增值，以预期利益牵制住各股东，使其更加倾心尽力。其二，我们注重风险分析和风险预控，经营长远期会计市场，力保小所品牌。近年来，我们力求不与同行拚抢业务，而是通过细致的服务，规范一块，稳定一块，而不在乎短期业务量和收入的得失。其三，不惜代价吸引和培养可用人才。这一点，相对我们小所，做起来的确很难，我们成功过，也失败过。可我们一直没有停过，我们仍将勇往直前地吸引人才，壮大队伍。为吸引和培养可用人才，我们仍将不惜代价。我确信，在以人力资源为本的行业，只要不断拥有和团结人才，不管未来执业环境如何，我们会计师事务所的路一定越走越宽。
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