
行业检查之感悟
（发表于＜江西注册会计师＞2005年第6期）
注册会计师行业检查是各级注协根据《注册会计师法》、《会计师事务所执业质量检查制度》，为提高全行业执业质量和注册会计师职业素质而统一组织的内部检查，它具有帮扶、教育、督促、提高之
功能，对促进会计师事务所的健康、和谐发展大有俾益。笔者作为一名事务所负责人，在带领事务所全体注册会计师稳步有序向前迈进的过程中，对行业检查之功效感触颇深，我们所每一步的发展都得到了江西省注册会计师协会的莫大帮助，它以行业检查为契机，组织业内专家及相关人士，与我们充分交流和沟通，使我们的事业不断规范，各项工作不断向前推进。在思索江西省注册会计师协会几次通过行业检查给我们所带来的机遇和推力之后，笔者对注册会计师行业检查感悟许多，下面理出几条，以供业内评点。
一、会计师事务所应积极把握行业检查的机会，借检查之力推动事务所发展。
        行业检查是客观公正、合理评判的检查，是专业的、内行的检查，是传输最新执业理念和交流最近期执业实践的检查。每年各级行业协会都从行业内抽调出一批执业一线的业内精英，与协会工作人员组成为数不多的检查组，分赴列入年度检查计划的各家事务所，以政策的敏锐和专业的审慎去评判他们的执业质量，他们既是检查又是传经，又倾听基层呼声，帮助解决一些实际问题。如2001年及以前，我们始终无法摆脱当地政府对事务所干扰，就是后来的行业检查为我们与当地政府进行了协调，使我们迅速进入了发展的快车道。
这种专业的检查对于事务所来说机会是不多的，一般三年一次。同时这种客观的、内行的合理评判，显然让接受检查的具体执业人员更听得进去，易于改正问题，比三级复核式的纠正更具权威，效果更佳，只是机会不多。像今年的行业检查，检查人员指出我们一份评估出资的业务报告中存在出资物产权模糊的现象，有一定的风险隐患。对此，执业注师马上进行了认真的反省并进行了积极的纠正。可当时在笔者审核时，发现出资物产权形似但存在模糊，可最终还是在执业注师自圆其说下，签发出报告。
因此，笔者认为会计师事务所应积极把握机会不多的行业检查，善于利用行业检查提高执业质量，提高注册会计师的风险意识、道德素质，它可以为我们事业的发展起到实在的杠杆作用。
        二、会计师事务所应全方位接受行业检查，使行业检查工作透底省力，促进检查与沟通的对接。
会计师事务所要借力行业检查推动他们的事业发展，就必须全方位地接受行业检查，让检查人员知根知底，让他们接触到事务所全部工作资料，具体包括所有的内部质量管理状况、人员结构和组织构成以及业务档案资料等。这样，检查人员才能有的放矢，才有可能发现问题，提出观点，才有可能进行有效的沟通，减少许多形式上检查环节，从而直接切入主题，节省检查时间，提高检查功效。
那么，事务所如何有效地使自己内部管理、执业质量等和行业检查快速对接，让检查人员在有限的时间里尽可能为我们仔细地把脉并作出科学的诊断呢。笔者认为至少应做好以下两个方面。
　　　一是要端正态度，敞开门户，不留死角。以往，被检查的事务所通常怕检查，怕查出问题不好交待。由于怕检查的心理在作怪，他们尽可能地掩饰，其结果是检查流于形式，走过场，收效甚微。其实业内检查如同自查，只有好处没坏处。即使是纠错查弊，也是警示警醒。它绝不是行政执法检查，偏重经济责任追究及经济制栽。因此，正视检查，端正对待，敞开门户，让检查人员充分评判，查出自己发现不了的隐患，赌住自己难以塞住的漏洞，把风险控制在萌芽状态，这不仅有利于纠正历史，而且有利于今后的提高。　　
　　　二是要牵头引进，对重要项目的分析性复核和支持性测试主动作出说明，对已简化了的审计程序进行必要的解释。只有这样，才能节省检查时间，提高检查功效，使执业注师和检查人员就被查业务马　上进行充分的沟通和交流。因为行业检查组所担负检查任务往往相当繁重，其人员组成和时间分布又相当有限。如果我们指望他们在尽量短的时间里提供尽量多的帮助,这无疑是条很好的途径。
三、和谐的行业检查有利于检查功能的有效发挥，有利于振奋人心，增强行业斗志。
近几年的行业检查的确促进了我们全行业执业水平的整体提高，使我们执业人员的个人素质和执业修养增进不少。但笔者从一般的工作检查都重视惩戒表扬两手抓来看，如果惩戒表扬两手抓也能在我们的行业检查中具体显现，应该会产生较好的激励效果。以往的行业检查反映了较多的不足，有的是行业通病，年年提到。对检查中发现的好经验、好做法似乎传得也不多、不快，可供我们借鉴的也就少，这就可能直接影响事务所的进步。而从另一方面说，在行业不是十分景气的今天，进步慢了，挨批多了，士气也就低落了。笔者认为，实现奖惩并重，营造和谐的行业检查更有利于检查功能的有效发挥，有利于振奋人心，增强行业斗志。那么和谐的行业检查应该做到：
1、惩戒与帮扶并举，对检查出违犯执业纪律、扰乱行业秩序的应予惩戒，否则难以树正气，正行风。对由于执业水平和执业疏忽影响质量的以帮扶为主，给事务所以学习机会，引导他们不断学习，不断进步。
2、对检查中发现的通病，集中梳理，专题研究，以提示函、校正函的形式指导全行业拾遗补漏，避免老问题老查老犯，相对降低检查成本。
3、关于发现好的做法，好的经验，彰其善，显其美，把它推广开来，供全行业借鉴。这样不仅可以鼓舞行业士气，而且可以充分调动全体执业人员的积极性，这对推进我们全行业的向前发展有一定的刺激作用。
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