
	 

	民办非企业单位登记暂行办法
(2002-12-12 16:46:07)
    （1999年12月28日中华人民共和国民政部令第18号发布 自发布之日起施行）

    第一条  根据《民办非企业单位登记管理暂行条例》（以下简称条例）制定本办法。 
    第二条  民办非企业单位根据其依法承担民事责任的不同方式分为民办非企业单位（法人）、民办非企业单位（合伙）和民办非企业单位（个体）三种。 
    个人出资且担任民办非企业单位负责人的，可申请办理民办非企业单位（个体）登记； 
    两人或两人以上合伙举办的，可申请办理民办非企业单位（合伙）登记； 
    两人或两人以上举办且具备法人条件的，可申请办理民办非企业单位（法人）登记。 
    由企业事业单位、社会团体和其他社会力量举办的或由上述组织与个人共同举办的，应当申请民办非企业单位（法人）登记。 
    第三条  民办非企业单位登记管理机关（以下简称登记管理机关）审核登记的程序是受理、审查、核准、发证、公告。 
    （一）受理。申请登记的举办者所提交的文件、证件和填报的登记申请表齐全、有效后，方可受理。 
    （二）审查。审查提交的文件、证件和填报的登记申请表的真实性、合法性、有效性，并核实有关登记事项和条件。 
    （三）核准。经审查和核实后，作出准予登记或者不予登记的决定，并及时通知申请登记的单位或个人。 
    （四）发证。对核准登记的民办非企业单位，分别颁发有关证书，并办理领证签字手续。 
   （五）公告。对核准登记的民办非企业单位，由登记机关发布公告。 
    第四条  举办民办非企业单位，应按照下列所属行（事）业申请登记： 
    （一）教育事业，如民办幼儿园，民办小学、中学、学校、学院、大学，民办专修（进修）学院或学校，民办培训（补习）学校或中心等； 
    （二）卫生事业，如民办门诊部（所）、医院，民办康复、保健、卫生、疗养院（所）等； 
    （三）文化事业，如民办艺术表演团体、文化馆（活动中心）、图书馆（室）、博物馆（院）、美术馆、画院、名人纪念馆、收藏馆、艺术研究院（所）等； 
    （四）科技事业，如民办科学研究院（所、中心），民办科技传播或普及中心、科技服务中心、技术评估所（中心）等； 
    （五）体育事业，如民办体育俱乐部，民办体育场、馆、院、社、学校等； 
    （六）劳动事业，如民办职业培训学校或中心，民办职业介绍所等； 
    （七）民政事业，如民办福利院、敬老院、托老所、老年公寓，民办婚姻介绍所，民办社区服务中心（站）等； 
    （八）社会中介服务业，如民办评估咨询服务中心（所），民办信息咨询调查中心（所），民办人才交流中心等； 
    （九）法律服务业； 
    （十）其他。 
    第五条  申请登记民办非企业单位，应当具备条例第八条规定的条件。 
    民办非企业单位的名称，必须符合国务院民政部门制订的《民办非企业单位名称管理暂行规定》。 
    民办非企业单位必须拥有与其业务活动相适应的合法财产，且其合法财产中的非国有资产份额不得低于总财产的三分之二。开办资金必须达到本行（事）业所规定的最低限额。  
    第六条  申请民办非企业单位成立登记，举办者应当提交条例第九条规定的文件。 
    民办非企业单位的登记申请书应当包括：举办者单位名称或申请人姓名；拟任法定代表人或单位负责人的基本情况；住所情况；开办资金情况；申请登记理由等。 
    业务主管单位的批准文件，应当包括对举办者章程草案、资金情况（特别是资产的非国有性）、拟任法定代表人或单位负责人基本情况]、从业人员资格、场所设备、组织机构等内容的审查结论。 
    民办非企业单位的活动场所须有产权证明或一年期以上的使用权证明。 
    民办非企业单位的验资报告应由会计师事务所或其他有验资资格的机构出具。 
    拟任法定代表人或单位负责人的基本情况应当包括姓名、性别、民族、年龄、目前人事关系所在单位、有否受到剥夺政权权利的刑事处罚、个人简历等。拟任法定代表人或单位负责人的身份证明为身份证复印件，登记管理机关认为必要时可验证身份证原件。 
    对合伙制的民办非企业单位，似任单位负责人指所有合伙人。 
    民办非企业单位的章程草案应当符合条例第十条的规定。合伙制的民办非企业单位的章程可为其合伙协议，合伙协议应当包括条例第十条第一、二、三、五、六、七、八项的内容。民办非企业单位在其章程草案或合伙协议中载明该单位的盈利不得分配，解体时财产不得私分。 
    第七条  民办非企业单位的登记事项为：名称、住所、宗旨和业务范围、法定代表人或者单位负责人、开办资金、业务主管单位。 
    住所是指民办非企业单位的办公场所，须按所在市、县、乡（镇）及街道门牌号码的详细地址登记。 
    宗旨和业务范围必须符合法律法规及政策规定。 
    开办资金应当与实有资金相一致。 
    业务主管单位应登记其全称。 
    第八条  经审核准予登记的，登记管理机关应当书面通知民办非企业单位，并根据其依法承担民事责任的不同方式，分别发给《民办非企业单位（法人）登记证书》、《民办非企业单位（合伙）登记证书》或《民办非企业单位（个体）登记证书》。对不予登记的，登记管理机关应当书面通知申请单位或个人。 
    民办非企业单位可凭据登记证书依照有关规定办理组织机构代码和税务登记、刻制印章、开立银行帐户，在核准登记的业务范围内开展活动。 
    第九条  按照条例第十二条第二款的规定，应当简化登记手续的民办非企业单位，办理登记时，应向登记管理机关提交下列文件： 
    （一）登记申请书； 
    （二）章程草案； 
    （三）拟任法定代表人或单位负责人基本情况、身份证明； 
    （四）业务主管单位出具的执业许可证明文件。 
    第十条  条例施行前已经成立的民办非企业单位，应当依照条例及本办法的规定办理申请登记。 
    已在各级人民政府的编制部门或工商行政管理部门注册登记的民办非企业单位办理补办登记手续，还应向登记管理机关提交编制部门或工商行政管理部门准予注销的证明文件。 
    第十一条  民办非企业单位根据条例第十五条规定申请变更登记事项时，应向登记管理机关提交下列文件： 
    （一）法定代表人或单位负责人签署并加盖公章的变更登记申请书。申请书应载明变更的理由，并附决定变更时依照章程履行程序的原始纪要，法定代表人或单位负责人因故不能签署变更登记申请书的，申请单位还应提交不能签署的理由的文件； 
    （二）业务主管单位对变更登记事项审查同意文件； 
    （三）登记管理机关要求提交的其他文件。 
    第十二条  民办非企业单位的住所、业务范围、法定代表人或单位负责人、开办资金、业务主管单位发生变更的，除向登记管理机关提交本办法第十一条规定的文件外，还须分别提交下列材料：变更后新住所的产权或使用权证明；变更后的业务范围；变更后法定代表人或单位负责人的身份证明，及本办法第六条第六款涉及的其他材料；变更后的验资报告；原业务主管单位不再承担主管的文件。 
    第十三条  登记管理机关核准变更登记的，民办非企业单位应交回民办非企业单位登记证书正副本，由登记管理机关换发新的登记证书。 
    第十四条  民办非企业单位修改章程或合伙协议的，应当报原登记管理机关核准。报请核准时，应提交下列文件： 
    （一）法定代表人或单位负责人签署并加盖公章的核准申请书； 
    （二）业务主管单位审查同意的文件； 
    （三）章程或合伙协议的修改说明及修改后的章程或合伙协议； 
    （四）有关的文件材料。 
    第十五条  民办非企业单位变更业务主管单位，须在原业务主管单位出具不再担任业务主管的文件之日起90日内找到瓣的业务主管单位，并到登记管理机关申请变更登记。 
    在登记管理机关作出准予登记决定之前，原业务主管单位应继续履行条例第二十条规定的监督管理职责。 
    第十六条  登记管理机关应在收到民办非企业单位申请变更登记的全部有效文件之日起60日内，作出准予变更或不准予变更的决定，并书面通知民办非企业单位。 
    第十七条  民办非企业单位有下列情况之一的，必须申请注销登记： 
    （一）章程规定的解散事由出现； 
    （二）不再具备条例第八条规定条件的； 
    （三）宗旨发生根本变化的； 
    （四）由于其他变更原因，出现与原登记管理机关管辖范围不一致的； 
    （五）作为分立母体的民办非企业单位因分立而解散的； 
    （六）作为合并源的民办非企业单位因合并而解散的； 
    （七）民办非企业单位原业务主管单位不再担当其业务主管单位，且在90日内找不到新的业务主管单位的； 
    （八）有关行政管理机关根据法律、行政法规规定认为需要注销的； 
    （九）其他原因需要解散的。 
    属于本条第一款第七项规定的情形，民办非企业单位的原业务主管单位须继续履行职责，至民办非企业单位完成注销登记。 
    第十八条  民办非企业单位根据条例第十六条的规定申请注销登记时，应向登记管理机关提交下列文件： 
    （一）法定代表人或单位负责人签署并加盖公章的注销登记申请书，法定代表人或单位负责人因故不能签署的，还应提交不能签署的理由的文件； 
    （二）业务主管单位审查同意的文件； 
    （三）清算组织提出的清算报复； 
    （四）民办非企业单位登记证书（正、副本）； 
    （五）民办非企业单位的印章和财务凭证； 
    （六）登记管理机关主为需要提交的其他文件。 
    第十九条  登记管理机关应在收到民办非企业单位申请注销登记的全部有效文件之日起30日内，作出准予注销或不准予注销的决定，并书面通知民办非企业单位。 
    登记管理机关准予登记的，应发给民办非企业单位注销证明文件。 
    第二十条  民办非企业单位登记公告分为成立登记公告、注销登记公告和变更登记公告。 
    登记管理机关发布的公告须在公开发行的、发行范围覆盖同级政府所辖行政区域的报刊上。 
    公告费用由民办非企业单位支付。 
    第二十一条  成立登记公告的内容包括：名称、住所、法定代表人或单位负责人、开办资金、宗旨和业务范围、业务主管单位、登记时间、登记证号。 
    第二十二条  变更登记公告的内容除变更事项外，还应包括名称、登记证号、变更时间。 
    注销登记公告的内容包括名称、住所、法定代表人或单位负责人、登记证号、业务主管单位、注销时间。 
    第二十四条  民办非企业单位登记证书分为正本和副本，正本和副本具有同等法律效力。 
    民办非企业单位登记证书的正本应当悬挂于民办非企业单位住所的醒目位置。 
    民办非企业单位登记证书副本的有效期为4年。 
    第二十五条  民办非企业单位登记证书遗失的，应当及时在公开发行的报刊上声明作废，并到登记管理机关申请办理补发证书手续。 
    第二十六条  民办非企业单位申请补发登记证书，应当向登记管理机关提交下列文件： 
    （一）补发登记证书申请书； 
    （二）在报刊上刊登的原登记证书作废的声明。 
    第二十七条  经核准登记的民办非企业单位开立银行帐户，应按照民政部、中国人民银行联合发布的《关于民办非企业单位开立银行帐户有关问题的通知》的有关规定办理。 
    第二十八条  经核准登记的民办非企业单位刻制印章，应按照民政部、公安部联合发布的《民办非企业单位印章管理规定》的有关规定办理。 
    第二十九条  本办法自发布之日起施行。 
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