江西三清会计师事务所党支部
“四大效应”工作方法
江西三清会计师事务所党支部以围绕发展抓党建、抓好党建促发展为中心，带领全体党员和干部群众努力工作、开拓创新，取得可喜成绩，确保事务所西进上饶战略的稳步推进。一直以来，党支部在上级行业党组织的正确领导下，积极探索党建工作新思路，始终坚持“党建带所建、服务促发展”的原则，形成了江西三清会计师事务所党支部“四大效应”工作方法，有效破解了党建和业务脱离的难题。
一、党建工作基本内涵 


党建的生命力在于与业务结合，党建与业务结合需要体制机制作保证。工作法的核心在于，使党建与业务在不同主体、不同环节、不同维度、不同时点结合起来，使党建促进业务、促发展实现机制化、动态化、长效化。

二、主要做法

（一）惯性效应。制定科学的管理制度并严格执行，长期以往养成习惯，良好习惯的形成产生惯性效应。党支部在认真执行“三会一课”基础上，还建立了以下制度：
--例会制度。事务所党支部每半年召开一次汇报会，听取支部党建工作情况汇报，部署党建工作任务。 

--定期报告制度。事务所党支部每半年向上级党组织汇报一次党建工作。事务所主要领导年度述职要把抓党建工作作为一项重要内容。 

--党建研究制度。每年要确立一个党建研究课题、通过研究，探索适合我院实际的党建工作思路、方法。 

--建立督促检查制度。采取定期检查、随机抽查相结合的方式对党建工作进行督促检查，发现问题及时解决，并通报检查情况。
--制定“中共江西三清会计师事务所党支部关于落实党建工作责任制的实施意见”，从指导思想、工作目标、工作内容、工作措施等几方面对抓党建工作给予进一步明确，
实施意见明确了“支部书记是抓全所党建工作的第一责任人，支部副书记是抓全所党建工作的直接责任人，支部班子成员具体落实抓党建工作”。

--经常性组织学习宣传《公司法》、《经济合同法》及《注册会计师法》等，引导事务所守法经营、员工依法执业，引导事务所始终按法律的轨道健康快速运行。建所15年来，事务所没有发生一起违法违纪事件；
（二）环境效应。借势造势，外力推动。党支部针对当前严峻的经济形势做出了战略上重大调整，以适应新的形势和环境。
--对事务所实施转型升级和西进上饶战略可能出现的收入前景预设了保守的市场预期，对事务所可能出现业务收入局部下降进行提前布控。为抵御保守预期可能出现的经营风险，党支部召集党员开会研究和部署，提出预先设定节支抵收的防火墙——人工成本节支。节支对象为身为党员股东及其他党员对象，所有党员积极响应，如：大家自觉放弃每年一度的工资普调，对当前薪酬进行人均30%的或有下浮。党员带头艰苦奋斗、勤俭节约，营造齐心协力，抵御风险的企业环境。

--党支部引导和鼓励股东通过资本增资、股权结构调整等方式，增加了事务所的抗风险能力，提高人合、资合文化的向心力；支部党员多角度现身说法，为年轻员工打气鼓劲，引领事务所促进年轻员工 “从业资格、公司职位、经济待遇”三上位；打造齐心协力、共谋发展的文化环境。
--事务所党支部紧紧抓住群众路线教育实践活动的契机，查找和梳理影响事务所发展的问题，制定和完善各项管理制度，建立长效机制。通过活动，不仅提高了党员队伍的整体素质，而且推进了事务所业务的转型升级，开创了转型期业务收入不下降、新型业务可持续发展的可喜局面。

（三）示范效应。其身正，不令而行；其身不正，虽令不从。事务所党支部全体党员以身作则，树立威信，建立示范效应。

--设立3个党员先锋岗和多个技术攻关小组，以党支部和党员创先争优带动全所创先争优，结合业务工作开展定期组织承诺评议活动，实现创优争先活动全员参与。
--鼓励党员争先创优，带头提高理论水平、政策水平和知识水平，不断的丰富自己的知识，增强危机感、紧迫感，抓紧学习、发奋学习、善于学习、终身学习。不仅要向书本学，还要向实践、向群众学。
--党员充分发挥先峰模范作用，舍利为公，攻克时艰。在党支部的引领和党员的带头作用，全所党员对事务所转轨期的经营风险有了全面客观认识，极大提升了攻坚克难的信心。
（四）激励效应。事务所党支部注重工作绩效考核，建立公平、公正的激励效应，充分调动员工们的工作积极性。

--不断健全完善激励措施，通过与年度工作目标责任考核相结合、与作风建设和效能建设相结合等，严格奖惩来强化责任，推动工作落实。

--将员工的工资福利与事务所的经营业绩挂钩，让员工共享事务所发展成果。
三、工作启示

实践证明，事务所党建工作与业务工作不是孤立的，两者不能分开。事务所负责人和股东要在思想上提高认识，党支部要发挥战斗堡垒作业，党员要起模范带头作用。近年来，事务所在党支部带领下，在全体党员和员工的共同努力，党建工作、业务发展取得双丰收： 2012年党支部荣获省注协“全省创先争优先进基层党支部”称号、2013年江西三清会计师事务所列江西省会计事务所综合排名前20强，列江西省县级会计师事务所第一名。
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